
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO
MARANHÃO/MA

Realizada no dia 12 de março de 2021, às 9:30 horas, no prédio do Palácio Municipal 
Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, N9 33, Centro. Sob a presidência do 
Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora, composta pelos 
Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, 19 Secretário; Vice-Presidente 
Eleonilson Nascimento Gomes, e com os demais Vereadores: Marineide Lisboa dos 
Santos, Lielton Moraes de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Edirson Moraes 
Salazar, Edson Flor de Arruda, e Wania Dalce Melo Rodrigues Martins, que participou 
de forma remota. Sob a proteção de Deus, a partir da oração do Pai Nosso, o Sr. 
Presidente declarou aberta a presente Sessão. Logo o Secretário Francisco Eraldo fez a 
chamada nominal, constatando assim a falta dos seguintes vereadores: Greison Ribeiro 
de Araújo e Antônia Hermenegilda Canuto. O Sr. Presidente então justificou a falta do 
Vereador Greison, que teve que acompanhar seu pai em uma consulta, e também da 
vereadora Antônia, que se ausentou por ter que acompanhar seu marido em uma 
consulta. O Vereador Edirson Moraes Salazar propôs a dispensa da leitura da ata do dia 
08 de janeiro de 2021, e pediu que fosse distribuído uma cópia da mesma para cada 
um dos Vereadores, sendo então APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O 
Vereador Manoel Gomes Sobrinho Filho propôs a dispensa do Pequeno Expediente, 
que foi colocado em votação e APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Iniciando- 
se a Ordem do Dia, o Secretário Francisco Eraldo Silva de Oliveira, realizou a leitura 
dos requerimentos nos termos do art. 119, §1°, alínea "e" do Regimento Interno. 
Requerimento 004/2021 que solicita a reforma da Praça Pedro Carvalho no Bairro 
Mendes Júnior, autor: Francisco Eraldo Silva de Oliveira; Requerimento 005/2021, que 
solicita a perfuração de um poço artesiano no Bairro Trizidela, autor: Francisco Eraldo 
Silva de Oliveira; Nos termos do art. 119, §1°, alínea "d" do Regimento Interno, o 
Secretário Francisco Eraldo leu o requerimento 003/2021 que também trata da 
reforma da Praça Pedro Carvalho no Bairro Mendes Júnior, autor: Luan Rogério 
Jerônimo da Silva; Requerimento 001/2021 que propõe a recuperação do prédio onde 
funciona a UBS de São Domingos dos Castros, autora: Marineide Lisboa dos Santos; 
Requerimento 004/2021 que propõe a construção do posto de saúde do Povoado São 
Domingos dos Castros, autora: Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Após a 
explanação do requerimento 004/2021 pelo Vereador Francisco Eraldo Silva de 
Oliveira, foi colocado em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Em 
seguida o requerimento 005/2021 foi votado e APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS. O requerimento 003/2021 do Presidente Luan Rogério Jerônimo da Silva foi 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Requerimento 001/2021 da Vereadora 
Marineide Lisboa dos Santos, foi votado e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. 
O requerimento 004/2021 da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins foi 
votado e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Projeto de Resolução Ns 
002/2021 de autoria da Mesa Diretora, que trata sobre a atualização monetária dos 
subsídios dos vereadores do município de São Luís Gonzaga Do Maranhão, que logo



após foi posto em votação e APROVADO POR 7 votos a favor (Edirson Moraes, 
Francisco Eraldo, Eleonilson Nascimento, Lielton, Marineide Lisboa, Wanya Dalce e 
Edson Arruda) e 1 contra (Manoel Gomes). Logo após explicar a ausência da Secretária 
de Saúde, que comparecerá somente no dia 18 de março de 2021, para dar 
informações à população e aos vereadores e vereadoras sobre as medidas adotadas 
em combate à Covid-19 no município, o Sr. Presidente declarou encerrado a Ordem do 
Dia.

Encaminharam-se ao Grande Expediente, iniciado pelo Presidente que passou a 
palavra para O VEREADOR MANOEL GOMES falou sobre a solicitação da presença da 
Secretária de Saúde no dia 18 (quinta-feira) que se disponibilizou a está aqui ás 16 
horas, para dar esclarecimentos sobre o que está sendo feito para o combate da Covid- 
19 também no nosso município e para salvar vidas, e questionou também o fato se 
tinha oxigênio para atender a demanda se caso fosse necessário. O mesmo ressaltou 
um projeto que foi aprovado em maio sobre o salário dos ACES e ACS que não foi 
realizado da forma devida no município. Também discorreu sobre o depósito de 
transferência dos ACES de R$154 (cento e cinquenta e quatro reais) que foi realizado 
em 4 meses do ano passado, sendo eles: agosto, setembro, outubro e novembro. 
Enfatizou o fato de que o valor citado não condiz com os 20% ou 40% de insalubridade 
que os então agentes deveríam receber de acordo com a lei. Para tal, o vereador 
citou a Portaria 37/17 que fala sobre o incentivo dos agentes comunitários que era de 
R$1.400 (mil e quatrocentos reais) e passou a ser R$1.550,00 (mil e quinhentos e 
cinquenta e cinco reais) a partir de janeiro de 2021. O mesmo solicitou ao gestor que 
fosse realizado o então ajuste. Pediu também um esclarecimento sobre o não depósito 
nem dos R$ 154 (cento e cinquenta e quatro reais) para os então agentes no ano de 
2021. O governo Federal investiu R$280.0000.00 (duzentos e oitenta milhões) para 
capacitação de R$380.000.00 ( trezentos e oitenta mil) agentes comunitários o 
programa de saúde visa ter a precocidade na descoberta de doenças que podem ser 
tratadas rapidamente e diz que o Ministério de Saúde lança o curso de formação para 
que haja mais aperfeiçoamento dos agentes de saúde, e pede uma resposta para saber 
se os agentes comunitários de São Luís Gonzaga estão inclusos neste programa. Pediu 
esclarecimentos a Secretária de Assistência Social sobre a construção do CREAS 
(Centro de Referência Especializada de Assistência Social) e disse que tem em mãos o 
oficio da gerência que diz que em 2019 disponibilizou a primeira parcela de R$ 
90.000.00 ( noventa mil reais) e diz que não foi realizada de maneira correta.

Seguiu-se para a fala DO VEREADOR LIELTON MORAIS, Ressaltou a importância de 
todos os requerimentos que foram apresentados na Ordem do Dia, que são de suma 
importância para o município de São Luís Gonzaga. Enfatizou o bom funcionamento do 
Centro de Triagem que é coordenadora por uma equipe altamente competente, e 
esclareceu algumas abordagens que estão sendo feitas pela equipe de saúde para o 
combate à Covid-19. Falou que no Hospital Municipal não há respiradores, porém, 
nenhum paciente fica desprovido de assistência, pois há oxigênios, e se o caso é mais



delicado, o paciente é encaminhado para outros locais, como é feito em várias cidades 
vizinhas. Agradeceu a Deus por estar neste posto e encerrou suas palavras.

O VEREADOR EDSON ARRUDA se pronunciou sobre a importância da reforma da UBS 
do Povoado São Domingos, requeridos pelas Vereadoras Wanya Dalce e Marineide 
Lisboa, também ressaltou a questão da falta de água no Povoado Meião, que já possui 
um poço, porém, segundo moradores, o poço não está funcionando por falta de uma 
bomba, e solicitou a solução do mesmo. Ressaltou que o Povoado Centro do Roso 
também possui um poço, mas infelizmente foi aterrado e pediu a recuperação desses 
que o mesmo seja canalizado. Demonstrando grande preocupação para com os 
moradores dos povoados citados a cima. E por fim reforça os cuidados ao COVID-19.

A VEREADORA WANIA DALCE iniciou justificando o fato de não haver respiradores no 
hospital, relatando que o modelo de atenção de saúde do município é de atenção 
básica, mas afirmou ter torpedos de oxigênio e máscaras de reservatórios. Contou que 
nenhum paciente fica desassistido, e quando há necessidade, o paciente é transferido 
para o hospital de referência do Estado. Relatou sobre o incentivo que o município 
recebeu, mas explicou que o recurso diminuiu, e que durante essa pandemia tiveram 
todo um gasto com teste, medicação, gastos adicionais com oxigênio e tendo sido feita 
a compra de um hemograma. Discorreu sobre o bom funcionamento do centro de 
triagem, inclusive, a Secretaria de Saúde está buscando um médico para ficar 
exclusivamente no local. Relatou a presença de leitos e oxigênio no hospital municipal 
de São Luís Gonzaga do Maranhão para as vítimas da Covid-19 e afirmou que todos os 
pacientes estão sendo bem assistidos por toda a equipe de saúde. A mesma fez uma 
explicação sobre a UBS do Povoado Potó Velho, e contou que este povoado não ficará 
desassistido, pois a Equipe de Saúde Da Família realiza visitas domiciliares, juntamente 
com a equipe médica. Relembrou sua visita juntamente com o Vice Prefeito aos 
Povoados Massaranduba e Nova Vida, relatando que será construída uma quadra 
escolar no Povoado Nova Vida, e alertou a população da importância de se cuidarem 
individualmente contra o Corona Vírus, com o uso de álcool em gel, uso de máscara e 
distanciamento social. Fez um apelo aos colegas, para que possam visitar a Secretaria 
de Saúde e o Centro de Triagem para observarem de perto que o município está 
avançando muito na questão do combate ao Covid-19. Reforçou também o pedido do 
Vereador Edson Arrua, pedindo a população que usem máscaras, álcool em gel, e 
tomem todas as medidas de segurança principalmente as pessoas que fazem parte do 
grupo de risco. Enfatizou a questão da vacina contando que o município já aplicou 517 
doses, e que mais de 250 profissionais de saúde já receberam a vacina, assim como as 
pessoas com mais de 80 anos. Também justificou sua participação de forma remota na 
presente Sessão afirmando ser do grupo de risco.

A VEREADORA MARINEIDE LISBOA por sua vez, mostrou alguns pedidos de pessoas 
que moram na zona rural para a reparação das estradas para facilitar o acesso a estes 
locais, em especial, no Praiadão, próximo ao Cancelar e reforça a sua preocupação 
para com as pessoas daquela localidade, fazendo também a pedido dos moradores do 
Povoado Pedrinhas que fosse feito a reparação de uma bomba para o poço do então



Povoado e em seguida lê uma mensagem de um morado deste povoado que à 
agradece pois o problema já havia sido resolvido. Ressaltou a importância de seu 
requerimento sobre a reforma da UBS de São Domingos e agradece em especial a 
vereadora Wanya Dalce pela sua preocupação, dizendo que não dava da UBS funcionar 
naquele local por ser muito precário, e pediu para que fosse mudado para o prédio do 
povoado Potó Velho onde funcionava uma antiga escola. Encerrou lembrando a 
população da importância das medidas preventivas no combate à pandemia.

Foi dada a palavra então para o VEREADOR EDIRSON MORAES, que fez uma 
retrospectiva de alguns requerimentos que espera por respostas, como a solicitação da 
construção da quadra esportiva no Centro dos Grilos e a conclusão da quadra 
esportiva da Avenida Marechal Castela Branco, entre outros que ainda não foram 
realizados. Solicitou alguns documentos como a cópia da lei que criou o Instituto de 
Recursos Hídricos, com a finalidade de solucionar os problemas de água na cidade e 
uma relação dos funcionários do município e respectivos vencimentos, para melhor 
acompanhar a gestão gonzaguense, "pois de nada adianta nossas reunião e debates 
sem o respeito e responsabilidade do Poder Executivo". Constatou também sua visita a 
Rua Nova onde está sendo realizado um serviço para a reparação da estrada, e 
conversou com o mestre de obras que constatou que o problema já está sendo 
resolvido, torcendo então para que tudo dê certo. Relembrou a questão de um poço 
do Bairro Trizidela, que por falta de fiscalização de pessoas capacitadas na área, foi 
uma obra perdida, pois o poço não apresenta funcionamento e não há um estudo 
adequado para encontrar a vasão adequada.. E ressaltou por essa questão, que os 
recursos públicos não podem ser desperdiçados. Relembrou também a construção do 
CREAS que não foi realizada, para que assim o responsável possa ser convocado e 
responsabilizado. Reforça o pedido para que o Presidente solicite respostas e 
informações sobre os recursos enviados para os requerimentos sejam esclarecidos. E 
encerrou fazendo a solicitação da inclusão de alguns itens na Câmara Municipal, para 
que possa relembrar o povo e os vereadores desta casa de sua história.

O VEREADOR ELEONILSON NASCIMENTO iniciou declarando sua ausência nas duas 
últimas sessões por motivo de saúde. Deu ênfase às medidas de segurança no combate 
contra ao Covid-19, como evitar aglomerações, e pedindo que neste momento difícil, 
todos possam dar prioridade para os projetos que tratam da prevenção do então vírus, 
e dissertou sobre a importância de toda a população se proteger contra a nova 
variante deste vírus. Parabenizou todos os requerimentos que foram discutidos na 
então Sessão e lembrou a todos os vereadores da importância de aguardar o 
cumprimento dos requerimentos, enfatizando que devem ser feitas as cobranças, 
porém, todos devem ter compreensão e paciência. Falou sobre um requerimento que 
foi feito solicitando a reforma das praças, e falo que por conta do inverno 
intensificado, talvez não seja possível realiza, e que neste momento, o que pede mais 
urgência é o combate ao Covid-19. Citou o fato de as vítimas da Covid estarem sendo 
muito bem assistidas pelos profissionais da saúde. Continuou dizendo não ter quase
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nenhuma reclamação para com o hospital, enfatizou o fato de que o município tem 
profissionais muito bem dedicados e não deixam a desejar e que só tem a agradecer e 
parabenizar os mesmos. Enfatizou que é inviável as cidades pequenas terem UTI, 
médicos intensivistas, entre outros, pois o modelo de saúde é de atenção básica. E 
contou que para as demandas de pacientes mais graves, existem os hospitais 
regionais, que atendem as pequenas cidades. Em sua fala também discorreu que irá 
formalizar um requerimento que solicitará a descentralização de certos serviços das 
unidades básicas de saúde, e ao final agradeceu a todos os envolvidos no 
acompanhamento das pessoas que estão sofrendo com as enchentes e ressaltou o fato 
de está sendo difícil dar assistência (como já foi dado outras vezes) às vítimas da 
enchente por conta da Covid-19, tendo em seu pensar se seria compreensível a 
secretaria de saúde disponibilizar a vacina para os Vereadores, para que os mesmos 
possam sentir-se imunes e poderem ir ao campo dar assistência as então vítimas da 
enchente, ressaltando a dificuldade que é ficar em casa enquanto as comunidades 
necessitam de apoio dos Vereadores.

A VEREADORA WANYA DALCE voltando com a palavra para reforçar a fala do Vereador 
Eleonilson, discorreu que após a construção da Unidade Básica de Saúde de São 
Domingo dos Castros serão mantidos os atendimentos também no Povoado Potó 
Velho, esclarecendo e informando que a população não vai ficar desassistida e que 
será feito o acompanhamento da mesma forma que vinha sendo realizado antes.

O VEREADOR FRANCISCO ERALDO discorreu sobre a importância da execução dos 
requerimentos votados e aprovados na Câmara Municipal, demostra preocupação 
sobre os requerimentos e torce para que todos aprovados saiam do papel. 
Parabenizou a Secretária de Saúde pelos esforços para combater a Covid-19, retomou 
o pedido do vereador Manoel, sobre a gratificação dos agentes de saúde, destacando a 
importância da mesmo, agradeceu aos Vereadores pela aprovação de seus 
requerimentos. Resultou que toda a população tome todos os cuidados em relação a 
Covid 19 é que assim iriam ajudar os profissionais da saúde. E explanou sua satisfação 
sobre a situação da anulação dos processos contra o ex-presidente Lula 
caracterizando-o como o melhor presidente que o país já teve.

Por fim, o PRESIDENTE LUAN ROGÉRIO falou sobre o esforço de cada Vereador para 
chegar ao consenso e atender as necessidades da população. Enfatizou sobre a 
importância do cumprimento dos requerimentos aprovados, sempre visando que a 
prioridade neste momento é com a saúde, não só em São Luís Gonzaga, mais no Brasil 
inteiro, e reconheceu os esforços do Prefeito nesta questão e também a Secretária de 
Saúde, Dona Socorro, que estão fazendo todo o possível para combater este vírus. 
Destacou que o modelo de saúde do município é de atendimento básico, por isso, não 
deve-se cobrar algo que o município não possa oferecer. Também elogiou o trabalho 
desempenhado pela Secretaria de Saúde e a enfermeira Sandra que realizou seu teste 
da Covid-19 tendo como resultado negativo enfatizando que o hospital, apesar de sua 
estrutura, tem atendido de forma satisfatória o município de São Luís Gonzaga. Falou 
sobre a reabertura do Centro de Triagem, reforçando o pedido para que seja



retomadas as gratificações para os profissionais de saúde, que estão na linha de frente, 
arriscando suas vidas, para ajudar a população, e reforçou a necessidade de 
descentralizar os serviços de saúde, para que chegue a todos. Destacou necessidade da 
reforma e ampliação do posto de saúde do Bairro Monte Cristo, que é muito pequeno, 
e as pessoas ficam aglomeradas por conta do espaço, e falou também da necessidade 
da abertura para a Rua Motoca, para que em um momento oportuno este projeto seja 
realizado, para melhorar o deslocamento. Aproveitou o momento para pedir que seja 
feita a recuperação da Vila Motoca, pois esteve visitando o local e está quase 
intrafegável. Solicitou também a abertura da Travessa São Francisco, e também do 
Bairro Nova São Luís Gonzaga, que precisa de pavimentação. Enfatizou o pedido de 
construção da quadra esportiva coberta no Povoado Vale Verde, que será muito 
proveitosa. Solicitou Ao fim, o Presidente em exercício Eleonilson Nascimento colocou 
em votação a dispensa das considerações finais, sendo aprovada por 8 votos a favor e


